

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

AÑO XXIV - Número 7806

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 25 JUNIO 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

SOBRE EL EXITO DE UN PINTOR

El turismo y la pintura

Habíamos proyectado publicar en este espacio unas reflexiones que nos había sugerido nuestro amigo Clemente Pons Catalá, con sus comentarios dedicados al tema del turismo, y hasta habíamos redactado unas cuartillas intentando expresar nuestra modesta opinión, algo divergente en cierto sentido de la de nuestro apreciado compañero, cuando la casualidad, autora de muchos aciertos, ha venido a ofrecernos un testimonio de la buena orientación de nuestro pensamiento.

Y como los hechos suelen tener más fuerza de expresión y persuasión que las más elocuentes palabras he aquí que he considerado oportuno sustituir mis primeras balbucientes cuartillas con estas otras cuyo único mérito ha de ser la exposición del siguiente hecho:

El «Diario de Ibiza» número 11.656, correspondiente a un día de este mes, publica en su editorial una crónica redactada por don Bartolomé de Roselló titulada «La Obra de un Artista» «IBIZA EN BARCELONA».

El señor Roselló da cuenta a sus coetáneos del triunfo que han alcanzado unas telas, pintadas por el artista ibicenco don Narciso Puget, las cuales en la actualidad se hallan expuestas en Barcelona en las renombradas Galerías Layetanas, donde alcanzan un resonante éxito.

El Comisario Regio, nombrado por el Gobierno, para dirigir la instalación artística de la Exposición de Barcelona, don José Francés, crítico de arte en la prensa española, muy bien considerado, ha hecho repetidos elogios de las obras del pintor isleño, recomendándole que prepare una exposición de sus cuadros en Madrid, donde, según el periodista cortesano, obtendría señalado triunfo.

El señor Francés, crítico de arte de «La Esfera», apoyando su opinión, ha solicitado unas fotografías de aquellos cuadros y el permiso de reproducir en colores uno de ellos, «Cabeza de estudio», a fin de poderla publicar en la revista ilustrada en fecha que coincida con la exposición de aquellas telas en Madrid.

El cronista ibicenco expresa, con justo motivo, la satisfacción que le ha producido la obra del pintor, que al par ha sido un triunfo de Ibiza, cuyas bellezas naturales han inspirado tan notables obras pictóricas, constituyendo una espléndida propaganda de inapreciable valor para fomentar el turismo hacia aquella isla.

Cuando Pons Catalá escribió refiriéndose a las propagandas en pro del turismo «que sin contar con el capital, o buscar los medios de obtenerlo, todo lo demás tiene poca monta» creí que se había excedido en sus afirmaciones.

Razón sobrada tiene mi amigo al considerar que en Menorca es muy aventurado establecer un negocio a base de la atracción de los forasteros, y que di-

ficilmente se hallarían capitales para arriesgarlos en tan hermosa como poco segura empresa.

Sin embargo, creo que hemos de juzgar este asunto bajo un punto de vista algo distinto.

Dejemos a un lado los fabulosos proyectos, de una magnitud superior a las posibilidades de nuestra isla; pero no nos abandonemos en un pesimismo, que redoblaría nuestra pobreza, al considerarnos inmerecedores de la atención de los demás pueblos.

Al contrario, repasemos nuestra historia, miremos el espectáculo de la Naturaleza que en nuestra isla no ha sido proporcionalmente menos pródiga que en las demás, y procuremos buscar los medios prudentes que estén a nuestro alcance para demostrar que estimamos y apreciamos nuestra perla del Mediterráneo y que somos dignos de su historia y de su porvenir.

A este fin había creído, yo, que debíamos proponer a nuestros Ayuntamientos y entidades que apoyasen la labor de los artistas nuestros y forasteros que contribuyan a evidenciar, como el pintor ibicenco, que también nuestra isla merece ser visitada.

A mi amigo Pons Catalá, cedo el tema y el lugar, séguro que su pluma más ágil y galana sacará mejor provecho que la mía, cansada, torpe y nerviosa.

ENVIÓ:

A don Narciso Puget pintor ibicenco, que triunfa en Barcelona, mis cordiales y sinceros plácemes por su éxito y acierto, que deseo leer repetidos.

PEDRO TALTAVULL

De medicina y naturaleza

A los que estamos eternamente agradecidos a la simpática manzanilla y al no menos simpático bicarbonato sódico, nos hebra sorprendido un poco el escrito hispano-trigémico de F. Cechot Vanrell, escrito francamente opuesto a la medicina, cirugía y farmacia, manifestaciones del saber humano que hoy, en pleno siglo XX, precisamente el mismo que él invoca, son tan difíciles de abordar, más aún siendo profanos en las tres materias.

El instal, el atrevido y revolucionario creador y demoleador de teorías, sería el primero en quedar de pauperado ante la contundente negación que se columbra en el referido artículo, y Ramón y Cajal, nuestra indubitable gloria nacional y reconocida eminencia mundial, se lamentaría de haber perdido el tiempo después de comulgar la fría y oscura categoría de F. Cechot Vanrell.

También sorprenderá a cualquiera la noticia de la relación que dentro de un campo, por supuesto moral, tiene el trigémico en las religiones y no menos sorpresa se llevará quien se entera de que cualquier religión exige de sus adeptos una fe ciega acambio de no en señar aquella elación. Los budistas, calvinistas, mahometanos, protestantes, católicos ortodoxos, todos en fin, porque todos sin ser de aquellos tienen su religión, después de haber alambicado en moral hasta llegar

casí a obtener un coeficiente inapreciable de impureza humana, tendrán que confesar haber perdido el tiempo y declarar que no les queda más recurso, en este valle de calamidades, que el de presentar a la Sociedad de Neclones una petición para ver de organizar en serio aquello del suicidio universal.

Si el único modo científico y verdadero (según el señor Cechot) de curar es «por medio del aprovechamiento exacto e inteligente de las fuerzas naturales en su estado puro, combinado con una alimentación racional y no con la alimentación venenosa y depauperante que muchos médicos aconsejan». Si la cocaína y morfina, los suecos, salicilatos y fósforos, según el propio señor «no curan ni ayudan a la curación», si también, según él, sólo mamá naturaleza nos quita la jaqueca (añádese, simpática aspirina), si es cierto lo que él dice a los señores médicos que el procedimiento de Auero no es más que uno de tantos otros que constituyen el emolío y pesado bageje de la ciencia, equiparando por tanto desde el momento, el plachezo en la nariz a la empuñación de una pluma o a la trepanación craneana.

Si todo es esto, no os preocupe ya una peritonitis aguda ni un ataque rabioso de apendicitis, pero no vayáis al médico ni me nos aún toméis alimentos de los que os pueden envenenar o depauperar, no, poneros priza al sol, en una playa junto a un pinar, respirad el aire yodado que la brisa marina no regatea y aienta regala, escuchad el poético murmullo de las olas al morir en la corallera arena, oid el trino de las canozas azules, seculares trovadores de las bellezas férreas, poneros un pañuelo en la boca y morded fuerte para no turbar tal vez con gritos de dolor el hermoso concierto que veáis y oigáis; no os agitéis; sólo se agitan antes del uso los líquidos que prepara el farmacéutico, y así a las veinte y cuatro horas o puede que mucho antes los fabricantes de merceda sufrarán un rudo golpe económico de bido a la baja que sufran a la vez sus productos en el mercado, pues también quien sigue el poético y natural procedimiento antes de las veinte y cuatro horas es fiambre, esto os lo garantizo yo que tomo bicarbonato y la acera de sombra cuando me aprieta el sol y la hipercloridria.

FRAY-LECITO

Alcaldía de Mahón

Parada de caballos sementales

La Parada de caballos sementales de la presente temporada, establecida en el cuartel de Santiago, cesará de funcionar el día 26 del presente mes.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 22 de junio de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Me he enterado con disgusto de que recientemente han sido rayados y golpeados unos pilares de cemento, recién construídos, que forman la entrada de un jardín de la calle Cos de Gracia y que anoche se ha pisoteado y rayado intencionadamente, antes de haber fraguado, el nuevo pavimento que se construye en la calle de San Sebastián. Como en días anteriores se habían también pintorreado diferentes fachadas y vuelven a menudear, por lo visto, estos hechos que tanto desdican de la cultura de un pueblo, y caen de lleno en mi bando de 17 de junio de 1924, se advierte al vecindario que se emplearán todos los medios posibles para descubrir a los autores de tales desperfectos y se les aplicará todo el rigor de la ley, rogando a los ciudadanos que se interesen por el buen nombre de la población que contribuyan con su vigilancia a impedir la realización de faltas de esta naturaleza y tengan el necesario valor cívico para denunciar las que descubran a la autoridad o a sus agentes.

Mahón 22 de junio de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Folleto interesantes

	Cts.
«Los crímenes del carlismo» . . .	15
«El tigre del Maestrazgo» . . .	25
«Los misterios de la inquisición» . . .	15
«Manojo de flores místicas» . . .	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles» . . .	30

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

EN ZARAGOZA

HOMENAJE A DON MARCELIANO IZABAL

(De «El Liberal» de Madrid, de 17 del presente mes.)

Los republicanos españoles, por iniciativa de los de Zaragoza, y con la colaboración de la Alianza republicana nacional, rindieron un homenaje, tan merecido como oportuno, al que ha sido durante muchos años uno de los más autorizados representantes del republicanismo de Aragón, don Marceliano Izabal Bida.

Reciente todavía otro acto análogo realizado en honor de este insigne hombre público por sus trabajos para llegar a la codificación del Derecho aragonés, acto en el que tomaron parte todas las clases sociales zaragozanas, esta noche los correligionarios del señor Izabal se congregaron en el local del Centro republicano autónomo de la invicta ciudad para dedicar un tributo de admiración, respeto y cariño, no al docto y sabio jurisconsulto, que es una de las más puras glorias del Foro de España, y señaladamente de Aragón, tierra de legistas, sino al hombre político, de immaculada historia, y con secuencia y de austeridad singulares, de amor jamás enfriado a los ideales redentores y a las «esencias y principios del gobierno del pueblo por el pueblo en el seno de una libre y poderosa democracia».

Y en verdad que nunca un acto de esta naturaleza ha podido revestir un carácter y sentido políticos tan mercedos, porque Marceliano Izabal, diputado en las últimas Cortes de don Amadeo, en las Constituyentes republicanas y en las de 1905, fué siempre como legislador y como hombre afiliado a un partido político un patriota ejemplar, un modelo y un ejemplo de ciudadano, que puso en todos momentos y ocasiones su alta inteligencia y su esforzado corazón al servicio de los grandes intereses y necesidades nacionales, y al mismo tiempo que defendía eficazmente las aspiraciones locales y regionales de sus representados del distrito de Borja en las Cortes de 1872 y 1875, y de la circunscripción de Zaragoza después, supo hacerse intérprete, especialmente en el Parlamento republicano de 1875, de la más exigente ortodoxia liberal, de modo que leyendo sus esforzadas intervenciones parlamentarias parece que hablan los dictados de la razón, el sentimiento estricto de la justicia, la voz serena del patriotismo, lo mismo cuando el otogenio de hoy se echaba de entrar en la mayor edad y era un joven de veinticinco años, que más tarde cuando en las Cortes de 1905 las canas orlaban ya su frente y en los umbrales de la senectud luchaba con iguales bríos que siendo todavía mozo.

Qué páginas tan vibrantes y tan hermosas de soberana, conmovedora y sentida elocuencia, de sincero, acendrado y ardiente espolio como las de sus discursos parlamentarios de julio o septiembre de 1875, en que Izabal, a pesar de sus pocos años, se reveló no sólo como un orador consumado, sino como un patriota que colocaba sobre todas las cosas el amor a España, sin dejar de ser por eso un convencido democrata y un republicano de la más clásica y recia estirpe. Cada discurso de Izabal—y fueron muchos los que pronunciara en aquel agitado período—era un acto de afirmación, a la vez que patriótica, republicana, un grito de combate por la libertad y por la democracia, nacido de su alma de pensador y de jurisperito; y tras el álibum que hoy le entregaran en Zaragoza con las firmas de millares y millares de correligionarios, éstos debieran hacer algo más: la publicación en un volumen de todas las intervenciones de Marceliano Izabal en las tres Cortes de tan distintas épocas y formas de gobierno a que perteneció, pues ello no sólo pondría de manifiesto cómo opinaban nuestros legisladores de 1875, sino que desvanecería muchas dudas y muchos sombros respecto a la primera República española víctima tan injustamente de burias y calumnias por los que no la conocieron, y, sin embargo, tan digna de recordación y alabanza como infortunada.

Plansa y siente hoy, en efecto, Marceliano Izabal, al cumplir sus ochenta años, lo que sentía y pensaba cuando, triunfante la revolución de septiembre diere sus primeros pasos en política, y nada ha quebrantado desde entonces la absoluta firmeza de sus convicciones, no obstante haber cambiado tantas cosas en su alrededor. Caso de no desmayara frecuencia ciertamente en estos tiempos de indiferencia y descreimiento, y tal es, sin duda, uno de los excepcionales méritos, cuyo reconocimiento público en él importa el homenaje de esta noche en Zaragoza. Y otra de las virtudes excelsas de Marceliano Izabal estriba en que el ilustre republicano aragonés no sólo ha sido consecuente toda su vida

con sus opiniones y con su conducta de siempre, sin vacilar ni desmayar un momento, si no que constantemente también se ha mostrado paladín adalid incansable de sus ideas, demostrándolas su proceder en todos los cargos que ha desempeñado por elección popular.

Acreditó ya su valer en las Cortes democráticas progresistas elegidas en septiembre de 1872; pero donde culminó su actuación no tabilísima fué en las constituyentes de 1873. Apenas aprobada su acta, el diputado por Borja percibió de la gravedad de las circunstancias, y frente a la insurrección canónica afirma el alto sentido de gobierno que se imponía a la naciente República.

Comienza el 17 de julio de 1875 el ejercicio de su cargo parlamentario, dirigiendo un ruego a la Cámara para que esta se consiguiera en sesión permanente hasta que la presidencia del Poder ejecutivo de explicaciones sobre la situación del país, y el 29 del propio mes hace una declaración de principios cumpliendo encargo de los diputados de Aragón, de sus Comités y batallones de voluntarios, ofreciéndose en nombre de todos ellos con firmeza al Gobierno para que restablezca el orden y diciendo que están dispuestos a todos los sacrificios, porque los republicanos de Aragón—añade—guardan sus bríos, que son muchos y bien probados, para afianzar la República y sostener los acuerdos de las Cortes, no para que una y otras encuentren dificultades y obstáculos en su camino.

Y el 30 de julio protesta contra los que han recibido la investidura de diputado para llevar la bandera de una ímpta rebelión; el 6 de agosto defendiendo un dictamen para que el Gobierno tenga la facultad de nombrar delegados que promuevan la pronta resolución de los expedientes relativos al orden público; y en días sucesivos declara que el país, profundamente liberal y ávido de justicia, hará imposible el triunfo del carlismo; reconoce que la milicia debe ser del Gobierno y de la nación y no de ninguna parcialidad política; autoriza la concesión de suplicatorios para procesar a diputados alzados en armas; proclama la inamovilidad de la Magistratura; pide que se activen los procedimientos para cesar todo género de delitos; aboga por el principio justo y democrático de que todos los españoles, sin distinción de clases, contribuyen en proporción de sus heberes, y advierte que no votará acuerdo alguno que tienda a debilitar la fuerza de aquel Gobierno, que quiere grande, poderoso y robusto para la salvación de la libertad y afianzamiento de la República.

Por último, el 6 de septiembre de 1875 presenta una proposición solicitando que las Cortes nombren un diputado que forme Gobierno, con las mismas facultades para resolver la crisis que por acuerdo de la Cámara se confirió a don Nicolás Salmerón, y cuando fracasado también el Ministerio de Castera, procedese en la madrugada del 5 de enero de 1874 a la elección de nuevo presidente del Comité ejecutivo, Izabal abstiene de tomar parte en la votación, no queriendo contribuir con su voto a honder diferencias entre las distintas fracciones de la Cámara después de haber dedicado esfuerzos sobrehumanos y todos los afines a consolidar las instituciones republicanas.

Ciertamente que si todos hubieran observado idéntica o parecida conducta a la de Marceliano Izabal, la República de 1875 no se habría perdido. Es el mayor elogio que puede hacerse de un prestigioso republicano.

Y si el homenaje de Zaragoza por todo lo expuesto es tan merecido, aplaudamos no menos el acierto de los republicanos de Aragón al iniciarlo, porque al honrar a Izabal se honra a una época, a una generación y a unos ideales que en él se simbolizan.

PEDRO GOMEZ CHAIX

Los Exploradores de España

Consejo de Alto Patronato de Mahón

Para cumplimentar el artículo 54 de los Estatutos y Reglamento orgánico por que se rige esta Asociación Nacional, se convoca la Asamblea general de asociados para el miércoles día 26 del actual, a las cinco de la tarde, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico, para proceder a la renovación estatutaria de dos vocales de este Consejo que le corresponde cesar en el desempeño de su cometido.

Mahón 10 de junio de 1929.—El Secretario, Fernando Jansá.—V.º B.º.—El Presidente, Juan P. Taltavull.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 27 JUNIO DE 1929. 9:45 noche con Quiloteo

La comedia dramática

Por qué calla un hombre

por Reed Howes, M. ry Carr, Lee Shu way y Josephine Dawn

Plateas y príncipes 1'50. Segundo 1'00. Butaca 0'50. Entrada 0'55 Medias 0 20.

Domingo.—AZARES DE JUEGO Y DE AMOR.

La gran película de fama mundial

SINFONIA PATETICA

Con música propia

Crónica local y general

Más de la rebaja en el precio de los pasajes

El Alcalde de esta ciudad, don Antonio Victory, considerando sin duda acertado y justo cuanto se exponía en los artículos que hemos publicado significando la conveniencia de que la Compañía de vapores «La Transmediterránea» estableciera una rebaja en el precio de los pasajes, ha escrito al señor Director de dicha Compañía incluyendo en su carta los números de LA VOZ DE MENORCA en que se trataba del asunto.

Según hemos podido enterarnos, el señor Tintoré manifiesta que ha leído con atención cuanto hemos expuesto y para contestar y tomar la determinación que corresponda, llevará el asunto a la próxima reunión que celebre la Junta de Gobierno de la referida Compañía naviera, para que ella decida lo que debe hacerse.

Consideramos, pues, en vista de ello, que ha llegado el momento, aprovechando la buena disposición del Director de «La Transmediterránea» y la oportunidad de tener que tratar la cuestión en Junta de Gobierno, de que cuantas entidades oficiales y particulares y las personalidades que lo crean oportuno y estén de acuerdo con nuestra iniciativa, se dirijan a la Compañía expresándole su opinión.

Tenemos entendido que la Compañía se mostraría bien dispuesta quizá a realizar uno o dos viajes con rebajas en los precios de los pasajes para que puedan aprovecharse de ellos los que deseen visitar la Exposición de Barcelona; pero esto no es más que una ventaja de momento que no resuelve lo que de veras interesa a Menorca.

A nuestro juicio lo que se ha de buscar es una rebaja definitiva con la intención de que pudiera ella resultar ventajosa a la Compañía si, como creemos, con la rebaja aumentara considerablemente el tráfico; y el ensayo no puede hacerse en mejor momento que este de la Exposición. Si no fuera así y la Compañía resultara perjudicada en sus intereses, entonces todos, lo mismo las entidades representativas de Menorca que la Compañía naviera, deberían dirigirse al Gobierno en demanda de que fuera aumentada la subvención que recibe en atención a la situación especial de Menorca, y lo mismo de Ibiza, para que pudiera sostenerse dicha rebaja que habría de beneficiar extraordinariamente los intereses del comercio y la industria, y por lo tanto al trabajo en general, a la vez que facilitaría las relaciones de orden moral y espiritual de la península.

Esta es la base de nuestra argumentación, la que deben tener en cuenta cuantos puedan dirigirse a la Compañía y estén de acuerdo con este modo de pensar.

Hay que considerar, como ya dijimos, que el único medio de relación que por ahora tenemos con la madre patria y con el resto del mundo son esos vapores de «La Transmediterránea» y que, por lo tanto, cuanto contribuya a hacer más asequible a todos por su comodidad, rapidez y baratura ese recurso ha de influir eficaz y decididamente en el progreso de nuestra isla.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entrameses variados.
Arroz con calamares.
Lengua de ternera salsa tomate.
Salmónes a la parrilla.
Ternera empanada.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entrameses variados.
Puré de habas.
Huevos a la rusa.
Pescado a la mahonesa.
Ternera mechada a la andaluza.

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		55
» 10 » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» (especial)		110
Reservación completa, por día (total completa)		10

Las fiestas de San Juan

Con la animación tradicional se han celebrado las fiestas de San Juan en Ciudadela, cuya oportunidad, es siempre ocasión señalada para congregarse en aquella ciudad una gran afluencia de forasteros y también la concurrencia de aquellos naturales que las vicisitudes de la vida han averiguado en otras poblaciones.

La fama que han cobrado las fiestas de Ciudadela, repercute en el aumento de visitantes, que cada año es más grande. Durante estos días, ha sido verdaderamente extraordinario el número de familias mallorquinas que han visitado a Ciudadela y celebrado sus fiestas.

No tenemos noticia de que haya ocurrido ningún desagradado accidente, lo cual con gusto nos complacemos en comentar.

La colgada y demás números de los festejos, se han realizado con gran brillantez, sobretodo los fuegos artificiales que causaron general admiración.

Estos días continúan los efectos de las fiestas y esta semana las actividades del trabajo quedan relegadas a un segundo término hasta el domingo próximo que se celebrará la fiesta de San Joanet.

En esta población, las fiestas han transcurrido con la apacible calma que aquí se observa cuando en otro pueblo disjuncto celebran algún acontecimiento; los paseantes quedaron notablemente disminuidos en número, y solamente unas fogatas y balles callejeros fueron síntomas de la mal conocida actividad de nuestras juventudes.

ABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio

Festejos callejeros

Ayer por la tarde varios vecinos de la calle de la Concepción organizaron algunos festejos callejeros en los que tomaron parte un grupo de chiquillos.

Aquellos vecinos y transeúntes se entretenieron durante algunas horas.

Subvenciones

—El Ministerio del Trabajo y Previsión ha concedido, al Patronato Local de Formación profesional de esta ciudad, una subvención de 5.000 pesetas para gastos de la Escuela Elemental del Trabajo.

—La «Gota de Leche» ha sido beneficiada por la Dirección General de Sanidad, con una subvención de 5.000 pesetas para dedicarla a sus nobles y humanitarios fines.

Nota comercial

Importación.—Procedente de Barcelona y Alcudia trajo ayer el vapor correo 25 toneladas de carga varía, entre ella 79 sacos con azúcar, 25 con azufre en polvo, café crudo, un automóvil marca «Chevrolet», y otras mercancías.

De Alcudia, 86 sacos con patatas, 125 bultos con fruta y otros efectos.

NUESTROS MERCADOS

Los albaricoques, en nuestro mercado se ofrecen con gran abundancia. Hoy se vendían a 0'50 pesetas el kilogramo.

También hay gran cantidad de peras y todavía se recibieron ayer unas cestas de cerezas.

En el mercado de la plaza de España había 763 kg. de pescado, puesto a la venta, de los cuales la sardina, absorbía gran parte de peso que a las primeras horas de la mañana se vendía a 0'75 pesetas el kilogramo.

Los pescadores de Fornells han contribuido con 107 kg. y los de este puerto han sumado 450 kilogramos.

Habiéndose extraviado

la póliza de seguro de vida de la Compañía «La New York» hoy «La Equitativa» (Fundación Rosillo) número 4.622.629 de pesetas 25.000 expedida por dicha Compañía en 16 de abril de 1909, sobre la vida de don Bernardo de Olivares O Ives, Conde de Torre Saera, se hace público el hecho a los efectos de la R. O. del Ministerio de Fomento de 27 de marzo de 1915; advirtiéndose que si en el término de 30 días a contar desde la fecha de la publicación de este anuncio, no se presenta reclamación ante la citada Sociedad domiciliada en Madrid, calle de Alcalá 71, se procederá a la anulación de la póliza original y se extenderá un duplicado de la misma.

Patronato a favor del Homenaje a la Vejez del Marino

Con el fin de que este Patronato llegue a conocer las necesidades a que debe atender se hace público por el presente aviso que los marinos pobres y desvalidos que no hayan solicitado y se consideren con derecho a percibir pensión del mismo, presenten sus solicitudes en esta Comandancia de Marina antes del día primero de julio próximo, expresando edad, estado y circunstancias de pobreza e invalidez que acredite su derecho. Mahón 24 de junio de 1929.—El Presidente, Luis de Garay.

Grandes rebajas de precios en todos los artículos

Muebler, Mercería, Loza y Géneros de punto.

Camas matrimonio haya con somier desde 85'00 ptas.

APROVECHEN LA OCASION HASTA EL 30 CORRIENTE

En el Comercio

LA GOLONDRINA

PI Y MARGALL, 31

(Esquina al Cine Trianon)

Noticias marítimas

Vapores correos

Esta tarde, a las seis, saldrá con rumbo a Barcelona, el buque a motores «Antonio Lázaro».

Habiendo limpiado fondos y calderas los vapores rápidos «Jaime I» y «Mallorca», respectivamente, que prestan el servicio de correo diario Palma-Barcelona, ha quedado amarrado en este último puerto su compañero de flota «Jaime II», que les había sustituido en las líneas que cubren aquellos.

Como de costumbre ha realizado el viaje mensual Palma-Marsella-Palma Argel, el vapor «Tintoré».

Pesca de sardina

Desde el muelle de Calafiguera hacia Ciudadela ha salido esta mañana, a las siete, un automóvil con varios cubanos de sardina fresca conteniendo más de doscientos kilos para el consumo de aquella ciudad.

Junta de Plaza y Guarnición de Menorca

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Junta que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que a continuación se relacionan necesarios al Parque de Intendencia de esta plaza y almacenes en Mercadal, cuyo acto tendrá lugar el día 27 del actual a las once de la mañana en el local que ocupan las oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos debiendo constar en dichas ofertas la procedencia de los artículos que en ella figuran, justificando su personalidad y exhibiendo el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Se admitirán proposiciones por la totalidad o parte de los artículos tanto para Mahón como para los de Mercadal.

Los adjudicatarios deberán depositar e diez por ciento del importe de sus ofertas, el cual les será devuelto una vez efectuada la entrega de artículos en el plazo fijado y caso de incumplimiento con el indicado depósito se satisfará la diferencia que en más resulte con la nueva compra que la Junta que realice por dicho motivo.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en el Parque de Intendencia de esta plaza, Santa Ana, número 4, los días laborables de 11 a 15.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE C-TAN

Cebada 420 quintales métricos, harina para pan de hospital 25 id., hara parina pan de tropa 550 id., paja para pienso 555 id., carbón de cok 50 id., paja para relleno 50 id., leña de tronco cortada y rajada 285 id., aceite 10 litros.

ARTICULOS A ENTREGAR A MERCADAL

Cebada 50 quintales métricos, paja para pienso, 45 id., paja para relleno 15 id., leña de tronco cortada y rajada 15 id.

Mahón 7 de junio de 1929.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valero.—V. B.—El Coronel Presidente, Vidal.

Junta Insular de Abastos de Menorca

Régimen sobre trigos y harinas

El ilustrísimo señor director general de Comercio y Abastos en telegrama de 20 de actual, me encarece exija el más exacto cumplimiento de la Real orden de 21 septiembre último referente a TASAS MAXIMA Y MINIMA de trigos nacionales como se expresa a continuación:

Primer plazo. Comprenderá los meses de agosto y septiembre venideros, y se fija la tasa mínima de 46'50 pesetas quintal métrico.

Segundo plazo. Comprenderá los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1929 y enero de 1930, fijándose para este plazo la tasa mínima de 47'50 pesetas quintal métrico.

Tercer plazo. Comprenderá los meses de febrero a mayo de 1930, ambos inclusivos, con la Tasa mínima de 48'50 pesetas quintal métrico.

Cuarto plazo. Comprenderá el mes de junio y la primera quincena de julio de 1930, y el tipo de tasa mínima será de 49'00 pesetas quintal métrico.

Dichos precios mínimos alcanzarán a todos los trigos sanos y limpios comercialmente.

Las transacciones de trigos que no reúnan las condiciones anteriores serán intervenidas por alguna Autoridad, Vocal o Delegado del Presidente de la Junta de Abastos respectiva, que certifique o haga constar se trata de trigos averiados, fijando la depreciación y amortizando su venta.

Los precios señalados para la tasa mínima se entenderá sobre vagón, punto de origen o sobre carro.

Cuando se sitúe el trigo sobre vagón esta condición de origen, la tasa mínima será sobre vagón, y por lo tanto, los arrastres y carga de cuenta del vendedor. Cuando el transporte se efectúe por carretera, el vendedor tendrá la obligación de poner la mercancía a cinco kilómetros de fábrica, corriendo estos últimos a cargo del comprador.

El precio máximo de tasa de los trigos, será de cincuenta y cinco pesetas el quintal métrico para los que tengan rendimiento no inferior al 80 por 100; de cincuenta y cuatro pesetas quintal métrico para los de rendimiento no inferior al 78 por 100, y de cincuenta y tres pesetas quintal métrico para los de rendimiento no inferior al 76 por 100.

Estos precios de tasa máxima se entenderán puesto el trigo en fábrica, cuando ésta se encuentre empleada, con relación al punto de compra, a distancia no superior a cien kilómetros.

En el caso de que la fábrica adquirente diste más de cien kilómetros, se entenderá el precio sobre vagón punto de origen.

Lo que se hace público para general conocimiento, y se previene, que las infracciones a los preceptos de esta Real Orden se sancionarán con toda severidad, considerándose como especulación abusiva en artículos alimenticios, determinada en el párrafo 5.º del artículo 9.º del Real Decreto de 5 de noviembre de 1925, y castigadas con la pérdida del 50 por 100 del valor de la mercancía y con la multa correspondiente.

Mahón 22 junio de 1929.—El Delegado Presidente, Eduardo Rodríguez.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de julio de las Deudas Interior, Exterior y Amorizable.

Descontamos también el cupón vencimiento 1.º de julio de 1929 de las obligaciones Norte Prioridad y de otras de la misma Compañía, pagando al propio tiempo los títulos que han resultado amortizados.

Libros recomendados

«La Religión al alcance de todos»	2'00
«Las ruinas de Palmira»	2'00
«Dios», por Sunyer y Capdevila	1'00

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

A aviso al comercio

Se halla a la carga en Barcelona de donde saldrá para este puerto el moto-velero

JUPITER

Lo despachan en Barcelona la señora Moll, Vda. de Corominas, Plata 4, y en esta ciudad don Jaime Huguet y el Agente de Aduanas don Andrés Viyes.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 25, 2-00.

CRONICA NACIONAL

UN GRAN CONTRATIEMPO PARA LA AVIACION ESPAÑOLA

Sin noticias del "Numancia"

Primeras notas desagradables

En mis últimos telegramas referentes al vuelo del comandante Franco...

Contribuyó a calmar la intranquilidad de la gente un telegrama de Londres...

Desagradablemente no se confirmaron las halagüeñas noticias y ayer dió el Gobierno una nota...

Trabajos de exploración

En vista de lo expuesto han comenzado los trabajos de exploración para ver si se consigue encontrar al aparato...

Para ello ha salido un destructor portugués. El marqués de Estella, al regreso de su viaje a Segovia...

Como resultado de tales conferencias, se ha dispuesto que salgan del Ferrol, en busca del hidro, los buques de guerra españoles «Lazaga», «Barcáiztegui», «Velasco» y «Alsedo».

Se hallan preparados también para salir, si se considera conveniente, el «Haya» y algún otro.

De Melilla ha salido una escuadrilla de hidro y otra de Los Alcázares con orden de que exploren con la mayor rapidez los mares en un amplio radio de acción.

Dicen de Ferrol que ha zarpado también el transatlántico «Marqués de Comillas» para ayudar a los trabajos de exploración.

Ofrecimientos

El agregado naval de Italia, en nombre de su Gobierno, ha ofrecido el buque de guerra «Savona», anclado en el puerto de Barcelona...

Se han recibido, además, otros ofrecimientos, principalmente por parte de la aviación extranjera.

Opiniones y conjeturas

El ministro de Marina, al dar cuenta a los periodistas de la salida de buques y aviones en busca de los aviadores, añadió:

«El hecho es inquietante, aunque no desespere. No hay noticias de temporal ni de borrasca en la zona que había de recorrer el avión.»

Probablemente se trata de algún accidente en el motor.

Terminó expresando que confía que la opinión pública sabrá mantenerse serena y aguardar noticias del aparato y de sus tripulantes.

El teniente coronel Gonzalo supone también que el «Numancia» se vió obligado a un amaraje forzoso por haberse parado el motor.

De Lisboa habían llegado noticias expresando que el comandante Franco se había desviado de su ruta; pero luego no se han confirmado tales noticias.

El último radio del comandante Franco fué puesto a las seis de la mañana del sábado y decía: «Llegamos ocho mañana Azores.»

Comentándolo el ministro de Marina hacía notar que debió decir: «Llegaremos» en vez de «llegamos».

De ahí vino la confusión y a causa de esta se dió oficialmente noticia de la llegada del comandante Franco.

La afirmación del amaraje feliz merecía crédito, a juicio del ministro de Marina, y por esto le sorprendió doblemente cuando nuestro cónsul en Lisboa anunció que salía en busca del aparato y de sus tripulantes un zafierno portugués.

Más tarde, a las seis y media, en el momento de entrar los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo, el mismo ministro de Marina comunicó que continuaban sin tener noticias oficiales.

Explicó las referencias que contenían los diversos radiogramas puestos por el comandante Franco desde el hidro y añadió que había salido de Cartagena la escuadrilla de submarinos.

El ministro no ocultaba su pesimismo. Por su parte el marqués de Estella expresó

que las noticias eran contradictorias y añadió que el cañonero portugués no había visto nada que le indicara algún rastro para orientar sus pesquisas.

Los corresponsales de las diversas agencias telegráficas no aportan tampoco ninguna noticia por la cual se pueda deducir la suerte que haya corrido el «Numancia».

El jefe del Gobierno añadió las siguientes consideraciones:

«Parece que a la gloriosa historia de la aviación española se pone ahora un suceso incierto y doloroso. Son tres muchachos de gran valor y difícilmente podrá encontrarse quien los mejore.»

Terminó expresando el marqués de Estella que había informado telegráficamente al Rey de la falta de noticias.

A la salida del Consejo expresó también el Presidente que habían tratado en la primera parte de la reunión del suceso que tanto afecta a todos y que España sigue con tanto interés.

Hallazgo de un hidro destrozado

Se asegura que el vapor «Magillanes» ha recogido un radio de un vapor inglés que ha encontrado a cien millas de las Azores un hidro destrozado sin tripulantes.

El Rey pide noticias

Desde París ha telegrafiado don Alfonso pidiendo noticias e interesándose para que se le tenga constantemente enterado de los trabajos que se realizan para el hallazgo del avión y de los valientes aviadores que lo tripulaban.

Los aviadores Jiménez e Iglesias

En Ferrol se han suspendido las fiestas en honor de los aviadores del «jesús del Gran Poder» señores Jiménez e Iglesias. Estos marchan a Madrid.

Ansiedad

Se reciben telegramas de toda la península pidiendo noticias para calmar la gran ansiedad que reina en todas partes.

De Sevilla, particularmente, dicen que las noticias de la probable pérdida del «Numancia» producen verdadera sensación.

Radiograma de un vapor yanki

Se ha recibido un radiograma de un vapor yanki expresando que en la noche del domingo vió a 500 metros de altura vivo centelleo y oyó el ruido de un avión.

El tiempo que reinaba

El servicio meteorológico nacional facilitó la siguiente nota para la aeronáutica y que era valedera hasta las doce del día 25:

Desde Horta a la costa americana el tiempo va mejorando; los vientos hasta el meridiano 45 soplarán del suroeste y del sur con fuerza equivalente a una velocidad de 50 kilómetros por hora aproximadamente. Más al Occidente los vientos soplarán flojos de dirección variable sin nubes en casi todo el trayecto, que aumentarán en las proximidades del continente. Las condiciones meteorológicas para la travesía son favorables.

Las últimas noticias

La Dirección de Aeronáutica se ve concurridísima, reinando, como es natural, la mayor ansiedad.

En el Aero Club se ponen transparentes y pizarras, formándose allí nutridos grupos. Los centros oficiales y las redacciones de los periódicos son también visitadísimos.

Las últimas noticias facilitadas a última hora no añaden nada nuevo a lo que ya llevo teleografiado.

Consejo de Ministros

A las seis y media de la tarde celebró el Consejo de Ministros.

Ya expresamos en otro lugar de esta Sección Telegráfica las manifestaciones que hicieron los ministros, lo mismo a la entrada que a la salida, referentes al desgraciado accidente del «Numancia».

A la salida del Consejo el Presidente añadió que habían tratado en la reunión de la fuga del conde de Morál de Caiatava.

«Investigaremos las culpas—dijo el marqués de Estella—pues tenía orden de ingresar en la cárcel, sin perjuicio de estudiar si la detención había de trocarse en destierro.»

Solicitaremos la extradición—añadió el jefe del Gobierno—. En cambio el señor Loza no ha aceptado ingresar en la cárcel y examinaremos ahora el expediente para conmutarle esta pena por la de destierro.

Nota oficiosa

Seguidamente se facilitó la nota oficiosa que resulta extensa e interesante.

Dícese en ella que en breve serán aprobados los presupuestos.

También trata de la conferencia de Ginebra y de recompensas militares.

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Gran verbena

La gran verbena que tuvo lugar en la Ex-

posición el domingo, como víspera de San Juan, resultó espléndida.

Concurrieron más de trescientos mil visitantes, la más alta cifra registrada hasta ahora.

Había cincuenta músicos divididos en varios grupos.

Se dispararon preciosos fuegos artificiales.

El Pueblo Español vióse atestado en tal forma que hubo necesidad de establecer turnos de entrada.

Duró el jolgorio hasta bien entrada la madrugada.

En la plaza de España, donde se halla la entrada de la Exposición, y en la Gran Vía, que conduce a ella, hubo una enorme avalancha de tranvías y autos y un gran gentío a pie, durante toda la noche.

Ha sido un éxito enorme tal verbena, de mostrándose hasta qué punto se interesa el pueblo catalán por su Exposición y la gran afluencia de gente que se reúne en Barcelona, procedente de todas partes.

El Congreso Internacional del Teatro

Se ha celebrado la sesión de inauguración del Congreso Internacional del Teatro, habiéndose reunido en el salón de la Diputación Provincial.

Pronunciaron discursos los delegados de Francia, Alemania, Italia y España.

Asistieron varios actores, actrices, y críticos madrileños y catalanes.

Al finalizar la sesión de apertura fueron obsequiados los congresistas con un cocktail.

Por la tarde celebraron reuniones las diversas secciones.

El alma de este Congreso es el actor francés Gemier.

Visitas que se anuncian

El martes fondearán en el puerto de Barcelona tres acorazados norteamericanos en los que vienen 925 marineros pertenecientes al colegio de Maryland.

Permanecerán aquí hasta el día 3 del próximo mes de julio.

Para agosto tienen anunciada su visita un importante grupo de estudiantes italianos.

En septiembre vendrá el rey de Egipto que actualmente se halla viajando por diversos países europeos.

«La copla andaluza»

Se está preparando una interesante manifestación artística que es seguro llamará la atención.

Trátase de formar en el Pueblo Español un teatro ambulante que representará la aplaudidísima obra «La copla andaluza».

Noticias varias

Detenido en libertad

Ha sido libertado el conocido anarquista Antonio Taxonera que hace tiempo se hallaba detenido.

Medicina higiénica

La Gaceta publica una disposición para que en el plazo de dos meses se provean de las correspondientes tapaderas las botellas y jarros en que sirven la

bebida los hoteles, cafés, bares y otros establecimientos análogos.

Capea trágica

Dicen de Huelva que una capea que se celebró en aquella ciudad tuvo un desastroso resultado pues hubo un muerto y diez heridos.

FUTBOL

Los aspirantes al Campeonato

Los partidos efectuados el domingo en los que tomaban parte los equipos Real Madrid, Arenas y Barcelona han sido motivo de gran expectación entre los aficionados al deporte.

En Bilbao sufrió gravísimo tropiezo el Real Madrid, que resultó derrotado por el Athletic de aquella ciudad, por dos a cero.

Para el Madrid este era el último partido que le faltaba jugar, hallándose antes con el mayor número de puntos, 25, y si hubiese vencido el sumar con otros dos puntos 25, ningún otro equipo hubiera podido superarle en puntuación. A lo más hubiera podido ser igualado por el Barcelona.

En la Ciudad Condal se enfrentaron el Real Unión de Irún y el Barcelona, venciendo este equipo por el margen de cuatro a uno.

El Barcelona tenía 21 puntos; actualmente cuenta 25, a la par con el Real Madrid, faltándole celebrar todavía un partido en Huelva, frente al equipo local, el Arenas, que era el tercer aspirante.

Santander.—El Racing local ha vencido al Arenas con la copiosa victoria de cinco a uno.

Este resultado separa al Arenas del grupo de los tres aspirantes, pues necesitaba vencer en todos los partidos para alcanzar una puntuación de empate con sus rivales.

De los tres resultados mencionados resulta muy favorecido el Barcelona que si vence o solamente empatate con el Arenas en el partido que entrambos equipos les falta efectuar será el campeón del torneo de Primera Liga, que llega a su fin.

Otros partidos

Madrid.—El Athletic de esta ciudad, ha resultado vencedor del Español, por siete a uno.

San Sebastián.—La Real donostiarra ha vencido al Europa por el mínimo margen de cinco a cuatro.

Valencia. El equipo titular ha empatado con el Sevilla a dos goals.

Sevilla. El Betis ha obtenido tres a dos frente al Deportivo Alavés.

Gijón. El Sporting local ha empatado con el Iberia de Zaragoza a dos goals.

Vigo. El Celta y el Oviedo marcaron tres goals cada uno.

Madrid. Racing uno, Deportivo de la Coruña cuatro.

Zaragoza. El equipo titular empató a tres goals con el R. Murcia.

Valladolid. El Castellón ha sido derrotado por dos a cuatro obtenidos por el equipo local.

Bilbao. Baracaldo dos, Cultural Leonesa tres.

Tolosa. El Torrelavega ha sido vencido por tres a siete, obtenidos por el equipo titular.

Cartagena.—Los locales han vencido por cinco a uno al Osasuna.

Partidos de promoción

Barcelona.—En los partidos de promoción se han registrado los siguientes resultados: Gracia uno; Artiguensé cero.

Sabadell uno; Girona uno.

Lérida cero; Samboá cero.

Otros partidos

En el Estadio de la Exposición se han celebrado dos partidos, entre el Marínenc que ha sido vencido por el Sabadell, y entre el San Andrés que ha vencido por dos a cero al Terrasa.

BASEBALL

En el Estadio se ha jugado un partido internacional entre americanos y españoles venciendo los extranjeros por once a cuatro.

CAMPSA

Insecticida Nacional

Mata toda clase de insectos inofensivo para las personas

No mancha. Olor agradable

Exigido Bidón original precintado

PRECIO DE VENTA (Ambre comprendido)

Table with 2 columns: Bidón de 1/2 litro, Bidón de 1 litro, Bidón de 4 litros, Bidón de 18 litros, Pulverizador, Combinación (1 pulv. y 1/2 litro)

Agente para la venta en España ROGELIO ESPINO Diputación, 325 - Teléfono 10642 - Barcelona

Sub-Agente con Depósito en Menorca HIJO DE JUAN SINTES Carlos III, 10 - MAHON,

Alcaldía de Mahón

JUNTA MUNIC.PAL encargada de recaudar fondos para erigir un monumento a Su Majestad la Reina doña María Cristina (q.e.p.d.)

Table with 2 columns: Don Bonifacio Iniguez, José Llambías, Miguel Llambías, Jerónimo Preto, Bartolomé Sintea Mir, Salvador Botella, Rafael Vidal, Vicente Gelabert, Jaime Olives, Pedro Mercadal, Rafael Roselló, Antonio Olives, Sr. Hijo de Juan Sintea, Doña Catalina Pons de Oives

Continúa abierta esta suscripción, pudiendo entregar sus cuotas, quienes deseen contribuir a ella, en la Depositaria de este Ayuntamiento o a cualquiera de las personas que constituyen la Junta Municipal.

Mahón 22 de junio de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Subasta

El día 27 del actual, a las diez y seis horas, se venderá en subasta pública, por medio de pujas a la llana, un perro perdiguero. El acto tendrá lugar en la perrera pública sita en el Andén de Poniente de este puerto. Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 24 de junio de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

FOLLETIN DE LA VOZ DE MENORCA

NOVELA INEDITA

RUSELLA

(CUADRO IBICENCO)

POR

FRANCISCO DOU Y MORAGUES



Mahón Febrero de 1929

Tipografía Mahonesa

CHASIS RECOMENDADOS

TODO A 0'95

Más de 1000 artículos a elegir

LA CASA DE LAS MEDIAS

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13 - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 7'50 corte

EL BARATO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por Granja Avícola Fradera

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes. Ptas. 10'00

Evaristo Cardona - Gracia, 103

SABANAS

de Matrimonio a 7'50

LA CASA DE LAS MEDIAS

EL REY DE LA ROPA BLANCA

Por su inmejorable calidad es la más económica

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTON, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA. Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Súcesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

TINTORERIA

LAVADO EN SECO

LA CASA DE LAS MEDIAS

rédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 20 DE JUNIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	92 70
Id Id B. 1920	92 70
Interior 4 p 100 A.	74 80
Id Id B.	74 80
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 60
Id Id B. 1917	91 60
Exterior 4 p 100 A.	87 90
Id Id B.	87 35
Obligaciones Norte Prioridad.	78 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	72 00
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	100 25
Id Id 1922	102 50
Andaluces 2.ª serie fijo	63 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
Id Id Id 5 p 100	99 50
Id Id Id 6 p 100	000 00
Francos cheque París	27 80
Liras Id Roma	37 10
Dóllars Id New-York	7 075
Libras Id Londres	34 31

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	156 00
Onzas y sus fracciones	156 30
Isabelinas	137 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100		
» » » 6 % E 1916	100		
» » » 5 % E 1921	100		
Empto. 100.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 5 % E 1921	100		
Empto. 45.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 6 % E 1925	100		
» » » 6 % E 1927	100		
libre impuestos	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100 115		
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50 74		
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10		

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 20 junio de 1929

Francos cheque	27 80
Libras Id	34 31
Dóllars Id	7 075
Liras Id	37 10
Interior serie A.	74 80
Id Id B.	74 80
Amort. 5 p 100 serie A 1920	92 90
Id Id B. 1920	92 75
Exterior serie A.	87 90
Obligaciones Compañía Trasaatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 60
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 60
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Nortés fin mes	125 20
Id. Alicantes Id	111 70
Id. Andaluces Id	74 00
Id. Orenses Id	41 60
Id. Coloniales Id	124 75

OBRA NUEVA

Conversaciones espirituales

LA MUJER

¿es superior al hombre?

Por

MARGARITA LECLERC

Precio: UNA PESETA.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

EL FOSFORO

por J. Oiver Curwood

Coiección «Obras Curwood - Kline - Zane Grey». Número 55. Un volumen. 1 peseta. Editorial Juventud, S. A.—Calle Provenza, 216 — Barcelona.

Aquí, el novelista poeta de las selvas nos da una visión impresionante de los guardadores del orden cabe a las fronteras americanas de las desoladas selvas árticas, uno de aquellos trances inevitables que fatalmente la mano del Destino pone algunas veces en la vida del hombre, un drama que se desarrolla silenciosamente, sin truculencias, pero que revela con toda su magnitud las pasiones que laten en los arcanos del corazón humano.

Un miembro de la Policía Nacional Montana sigue la pista de un fugitivo que la Ley ha declarado «criminal» y, tras una tenaz persecución por el lóbrego desierto, logra capturarle. Pero aquel que lleva sobre la frente el repugnante baldón de la Ley no es un proclivo vulgar, un malhechor profesional, y al berga en su alma sentimientos exquisitos, que por el amor de una mujer, en un lamentable arrebato, lo impulsan a levantar el brazo homicida contra quien codiciaba lo que era más caro para él en este mundo.

Y el perseguidor, contra sus deseos de manifestarse ante el detenido como un Inexorable representante de la Justicia, como una zorra de los temibles páramos, siente también que en su alma los sentimientos luchan para trelecionarle y que, ante todo, es un hombre que... también ama.

Otras dos narraciones del mismo carácter integran el mencionado volumen, saturadas de cautivante dramatismo y del ambiente que es familiar en las obras del insigne novelista.

Novedades literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
H. G. Wells: El rey que supo ser rey	5'00
W. Fernández Flórez: El ladrón de glándulas	2'00
Diego de San José: La corte del rey galán	4'00
El príncipe lousouppoff: Como maté a Rasputin	5'00
Andrés Gilmán: Las sirenas de la pesación y de la gloria	5'00
R. Sabatini: La piel de león	4'00
F. Cambó: La valoración de la peseta	5'00
Knut hamsum: Tierra nueva.	4'00
Julio Otero y Valentín: Etiología jurídica.	6'00
Carlos Perzera: La conquista de las rutas económicas	6'00
Ch. Lutseto: La espía de los cabellos rubios	5'00
Edger Wallace: El tribunal de justicia	5'00

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones y encumbramiento jurídico de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido

OBRA NUEVA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y EUROPA, I (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO», Novísima Astronomía Ilustrada: original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel conché, consta de 530 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.

«EUROPA» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Lláiz, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel conché consta de 600 páginas con 81 láminas en colores, 36 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

RUSSELLA

RUSSELLA

Este libro fué empezado el día 20 de enero de 1929 y se terminó en 15 de febrero del mismo año, en Mahón.